
 
○包帯 Aと包帯 Bの，のばした後の長さは，それぞ
れ，のばす前の長さの何倍になっていますか。 
ノートに自分の考えを書きましょう。 

  

 
○伸び方の比べ方を考え，ノートに図や式や言葉を
使って自分の考えを書く。 

７ 本時の学習 

（１）本時の目標 

種類の違う２つの包帯のどちらがよく伸びるか，図や式や言葉を使って考えることを通して，差による比較でなく，倍を使っても比較できることを理解することができる。 

（２）本時の評価規準   

イ 包帯の伸び方の関係に着目し，図や式や言葉を用いて，ＡとＢの包帯の伸び方の比べ方を考察し，割合に着目して比較する方法を考え，説明している。  

（３）本時で育成したい資質・能力 

   Ｃ 課題の解決に向けて，自分の考えをノートに書いている。 

（４）本時の学習展開 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
○保健室の包帯が残り少ないので，よく伸びる
方を買いたいのですが，どちらの包帯ですか。 

〇包帯はそれぞれどのくらい伸びていますか。 
○差による比べ方で良いですか。 
〇もとになる量と比べる量はどれですか。 
〇包帯は，もとの長さの何倍になっていますか。 

 
○包帯の伸びる様子についてイメージする。 
○差の考え方で検討する。 
 「どちらも３０ｃｍ伸びています。」 
○前時までの学習と本時の学習と関連させる。 
「もとになる量と比べる量が分かっているので
何倍かを求めるといいと思います。」 

 

 
○比べ方を，図や式，言葉で説明しましょう。 
 どこが「１」ですか。 
○もとにする大きさがちがう物を比べるときには，
どのように考えると良いですか。 

 
○図と対応させながら自分の意見を発表する。自分
の考えとの共通点や相違点を考えながら発表を聞
く。 

○本時のねらいを再度確認し，考えを深める。 
 「もとの量の何倍になっているかを求めます。」 

 
○今日の学習のまとめをしましょう。 
○チャレンジ問題を考えましょう。 
○今日の学習の振り返りをしましょう。学習
前と比べて，できるようになったことや頑
張ったことをノートに書きましょう。 
  

○本時のまとめの言葉を黒板の中から選び，
まとめの言葉を書く。 

○チャレンジ問題を解く。 
○今日の学習の振り返りをノートに書く。 
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  ○２種類の包帯を提示し，包帯が伸びて 

いる様子について視覚的にとらえられ

るようにする。 

  ○差による考えを検討させ，差ではなく， 

他の比べ方がありそうだという見通し

をもたせる。 

  ○前時と本時の学習と比較させ，既習事 

   項を生かして自力解決させる。 

 

 

○ノートに書いた考えを机間指導の際に把握し， 
集団思考の場で生かせるようにする。 

○ノートのマスにテープ図と数直線の図を書くこと
が難しい児童には，マス目に合わせた図の見本カ
ードを提示し，書き写すかノートに貼って使用す
るか選択させる。 

○Ｃ割合に着目して２つの包帯の伸び方を比べるため
に，自分の考えをノートに書いて解決しようとし
ている。（ノート） 
 

○基準量や比較量について，図と対応させながら 
説明させる。 

○図を基に考えさせ，差による比較ではなく，倍を
使って比較するとよいことに気づかせる。 

○基準量がもし同じ長さだと仮定している考え方を
取り上げ，思考を深めさせる。 

 
○イ２つの数量の比べ方について，割合に着目して考
え，図や式や言葉を用いて説明している。（ノート） 

 

○本時のめあてを再度確認し，本時のまとめ 
 を考えさせる。 
○チャレンジ問題を解かせ，本時の学習が理解
できているか自分で確認できるようにする。 

○振り返りの視点を示して学習感想を書かせ，
本時の学習で何ができるようになったか，ど
のように考えたかを自分で振り返られるよ
うにする。 

 

問題把握（５分） 自力思考（５分）・集団思考（１５分） まとめ・振り返り（１５分） 

もとの長さがちがう２つの物のくらべ

方を考えよう。 

倍の見方 

Ⓐ
Ⓑ
Ⓒ
Ⓓ
資
質
・
能
力
評
価

㋐
㋑
㋒
算
数
評
価 

○
指
導
・
支
援 

 
 
 

 

めあて 

まとめ もとにする大きさがちがうときには， 

倍を使ってくらべることができる。 

↓ 

   割合 

４ 

 

森林保全活動 

９/ 

 

ほうたい Aとほうたい Bがあります。 

よくのびるほうたいを買いたいと考えていま

す。ほうたい Aとほうたい Bでは，どちらが 

よくのびるといえるでしょうか。 

 

 A         

のばす前 のばした後   

３０ｃｍ ６０ｃｍ  A ６０－３０＝３０ 

 もと         

 B 

のばす前 のばした後 

１５ｃｍ ４５ｃｍ  B ４５－１５＝３０ 

もと 

  

 ・どちらも３０ｃｍのびている 

・もとの長さがちがうから… 「差」× 

 ・もとを「１」とみると…？ 何倍になる？ 

問題 

自力思考 

集団思考 

・差では同じのび方だと思ったけれど， 

 もとの長さがちがうので同じのび方では 

 ないことが分かりました。 

・割合の考え方でもっと比べてみたいです。 

 

チャレンジ 

ふり返り 

 

 

 

A ６０÷３０＝２ ２倍    

     もと 

   

 

 

 

B ４５÷１５＝３ ３倍                  

 もと      

 

 

Bの方がよくのびる 
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 ねだんの上がり方が大きいのは，どちらと 

いえますか。 

 レタス（１こ）    キャベツ（１こ） 

１５０円 ３００円  ５０円 ２００円 

 

３００÷１５０＝２  ２００÷５０＝４ 

       ２倍        ４倍 

キャベツ 

もとを 

 「１」と 

して考える 

「もとの 

何倍になるか」

でくらべている 


